

В диссертационный совет Д 505.001.121  
при ФГБОУ ВО «Финансовый университет  
при Правительстве Российской Федерации»

## **ОТЗЫВ**

**на автореферат диссертации Малиновского Михаила Дмитриевича  
на тему: «Формирование и раскрытие информации в интегрированной  
отчетности компаний электроэнергетики», представленной на соискание  
ученой степени кандидата экономических наук по специальности  
5.2.3. Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет,  
аудит и экономическая статистика**

Для большинства российских компаний публичная отчетность – это, прежде всего демонстрация устойчивости, средство самодиагностики и инструмент самопродвижения. В этой связи увеличивающийся спрос на публикацию нефинансовой отчетности становится очевидным. Организации электроэнергетики при составлении нефинансовой отчетности чаще всего опираются на стандарты GRI, рекомендации Банка России, TCFD, Глобальный Договор ООН и стандарты SASB. При этом, так или иначе, большинство крупных предприятий уже перешли к использованию рекомендаций Международных основ интегрированной отчетности, раскрывая бизнес-модель и делая попытки классифицировать различные финансовые и нефинансовые индикаторы как составные элементы шести видов капитала.

Автор исследует актуальные вопросы формирования и раскрытия информации в интегрированной отчетности компаний электроэнергетики именно через призму способности оценить вклад публикующих такую отчетность организаций в реализацию государственных программ с учетом специфики деятельности. В связи с этим весомым результатом диссертационного исследования является предложение дополнительной классификации факторов, воздействующих на процесс формирования интегрированной отчетности компаний электроэнергетики, а именно классификация в разрезе трех групп: регулирование, отраслевая специфика и

современные технологии.

Нельзя оставить без внимания обоснованное и сформулированное автором предложение по установлению минимального перечня раскрываемых показателей для компаний электроэнергетики. Особенностью данного перечня является и то, что система показателей представлена в разрезе шести видов капитала, что позволит ликвидировать двойственность и субъективные суждения по отнесению отдельного показателя к тому или иному виду капитала. Систематизация автором показателей на основные и дополнительные является важным предложением, соответствующим проекту концепции развития публичной нефинансовой отчетности, утвержденной Правительством Российской Федерации в мае 2017 г., которая подразумевала установление минимального перечня обязательно раскрываемых показателей. Система показателей позволит комплексно оценить деятельность компаний электроэнергетики, учитывая как финансовые, так и нефинансовые аспекты, что, с одной стороны, повысит прозрачность, с другой стороны, ликвидирует фрагментарность, делая интегрированные отчеты сопоставимыми.

Наряду с этим имеются замечания.

В работе было бы полезно уделить больше внимания практическому применению предложенных рекомендаций, а также провести более глубокий анализ потенциальных рисков и сложностей, с которыми могут столкнуться компании при внедрении и раскрытии предложенных индикаторов, таких как «интенсивность выбросов парниковых газов» и «доля выбросов парниковых газов».

Отмеченные недостатки не снижают теоретической и практической значимости работы, которая соответствует критериям и требованиям п. 9-14 Положения о присуждении ученых степеней, утвержденного Постановлением Правительства Российской Федерации от 24.09.2013 № 842, предъявляемым к кандидатским диссертациям. Автор диссертации, Малиновский Михаил Дмитриевич, заслуживает присуждения ученой

степени кандидата экономических наук по специальности 5.2.3 –  
Региональная и отраслевая экономика: бухгалтерский учет, аудит и  
экономическая статистика.

Директор ООО «Бизнесаудит»,  
д.э.н., профессор, аудитор

Серебрякова Татьяна Юрьевна

24 декабря 2023 г.

Сведения о лице, предоставившем отзыв:

Серебрякова Татьяна Юрьевна  
428003, г. Чебоксары, ул. Ленинградская, д. 36, оф.703.  
+7 (8352) 64-01-14 sty@ba21.ru  
Общество с ограниченной ответственностью  
«Бизнесаудит»